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(  Tepkime Hizlar 11. Sinif Kimya

Kimyasal Tepkimelerin Hizlari

Kimyasal tepkimeler yavas, orta hizli ve ¢ok
hizli sekilde gercgeklesenbilir.

Grizu ve havai fisek patlamalari ¢ok hizl,
mutfak tupunun yanmasi, hizli; polimerlesme,
hidroliz ve demirin paslanmasi tepkimeleri
yavas, komur ve petrolin olusum gibi jeolojik R
tepkimeler cok yavas gerceklesir. e

Kimyasal tepkimelerin hizi
cesitli  sebeplerle  bazen
azaltilir bazen de arttirilir.

Paslanmis demir



(  Tepkime Hizlar 11. Sinif Kimya

Tepkime Hizlarinin Olgililmesi

Bir tepkimenin hizini izleyebilmek i¢in giren maddelerle birbirinden farkl
olan renk, ¢okelti olusumu, elektrik iletkenligi, basing, hacim, sicaklik gibi
bazi ozelliklerinden yararlanilir.

IW)  :Renk Degisimi
H,(9) + Cly(g) —— 2HCI(g)
renksiz -yesil  renksiz
) Gozunme - Gokelme

NaCl(suda) + AQNO,(suda) — AgCI(k) + NaNO,(suda)
beyaz cokelek



( Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

COz(g) + H,0(s)(suda) — H+(suda) +HCO, (suda) (lletkenlik artar.)
Ag*(suda) + Cl(suda) — AgCI(K) (lletkenlik azalir.)

2N02(g) — 2NO(g) + O,(9) Basing artisi (V, T sabit) olur.
N,(g) + 3H,(g) —> 2NH;(g) Basing azalmasi (V, T sabit) olur.
2H202(suda) —2H,0(s) + O,(g) Hacim artisi (P, T sabit) olur.



(  Tepkime Hizlar 11. Sinif Kimya

SORU : Asagidaki tepkimelerin hizlarini 6lgmek icin uygun birer yontem
oneriniz.

[. Hy(g) + Bro(g) =3 2HBI(Z) +eoviiiriiitiiii et eene s eeneee e

renksiz  kirmizi renksiz
kahverengi
II. Mg(k) + 2H™ (suda) —» Mg2+ (suda) + Ho(2) cvevrirriiiieeeeeeeviiiiieee e

II1. CS5(2) + 305(2) — 3 CO5(2) + 2505(8) +vnvvnernirnerieiierreereeeesreeseeeaeeanan,
IV. Cu(k) + 2Ag+ (suda) —» Cu’t(suda) + 2AZ(K) oreiiiiiiee e



(  Tepkime Hizlar 11. Sinif Kimya

Faz Durumuna Gore Tepkimeler

Homojen faz tepkimelerinde tepkimede Heterojen faz tepkimelerinde farkl
yer alan turlerin hepsi ayni fazdadir. fazlarda kimyasal turler bulunur.

CO(g) + 1/2 0,(g) —» CO,(g) Zn(k) + Cu**(suda) —» Zn** (suda) + Cu(k)

CH,(g) + 20,(g) —» CO,(g) + 2H,0(g) Fe(k) + 2HCl(suda) == FeCl,(suda) + H,(g)



(  Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

SORU : Asagida verilen tepkimelerin karsilarina homojen mi, heterojen
mi olduklarini yaziniz?

Tepkime Tepkime sinifi
a) C(K) +O,(g) — CO,(g)
b) CS,(g) +30,(9)— CO,(g) + 2S0,(9)
c) Ba(NO,),(k)—Ba?*(suda) + 2NO,~(suda)
d) Ny(9) + 3H,(9)— 2NH;(9g)
e) Mg(k) + 2HCIl(suda) —— MgCl,(suda) + H,(Qg)
f) 2Fe3*(suda) + Sn?*(suda) — 2Fe?*(suda) + Sn**(suda)




( Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

Tepkime Hizi ve Madde Miktari Arasindaki iligki

Tepkimelerde giren ve urunlerin miktarlari zamanla degisir. Birim zamanda
madde miktarindaki degisime denir.

Tepkime hizi; v, r, TH veya RH ile gosterilir

Tepkime hizi asagidaki baginti ile hesaplanir:

Madde miktarindaki degisim
Zaman araligi

Tepkime hizi =

' Madde miktari = [mol, hacim, | | Zaman araligi = [s, dk, saat, :
'molar derigim, kutle...] ! :gUn, yil...] !



(  Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

Tepkime Hizi ve Madde Miktari Arasindaki iligki

Madde miktarindaki degisim gram, zaman araligl saniye olarak

alindiginda hiz Am

= AT le ifade edilir ve birimi g/s’dir.

Madde miktarindaki degisim gaz maddeler icin hacim, zaman araligi
saniye olarak alindiginda hiz

r = AV lle ifade edilir ve birimi L/s'dir.

At




( Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

Tepkime Hizi ve Madde Miktari Arasindaki iligki

Madde miktarindaki degisim mol, zaman araligl saniye olarak

alindiginda hiz An

= A lle ifade edilir ve birimi mol/s’dir.

Madde miktarindaki degisim molarite, zaman araligl saniye olarak

alindiginda hiz AM

=t lle ifade edilir ve birimi M/s'dir.




( Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

SORU : H,(g) + F,(g) —— 2HF(g) tepkimesine gore 1 litrelik kapta 10
saniyede 0,2 g H, gazi harcaniyor. H, gazinin harcanma hizini
asagidaki birimlere gore bulunuz. (H:1)

a)g/s Db)mol/ls c)NSAdal/s ¢)M/s




¢ Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

SORU CaCo, (k) + s — CaO(K) + CO,(g)
Tepkimesine gore 10 saniyede N.K'da 4,48
litre CO,(g) olustuguna gore, CaCO,"In har-
canma hizi ka¢ g/s’dir? (C:12, O:16, Ca:40)

A)0,2 B2 C)4 D)8 E)10



( Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

Ortalama Tepkime Hizi

Carpisma teorisine gore etkin carpisma sayisi arttikga tepkime hizi artar.
Kimyasal tepkimelerde tepkime ilerledikge tepkime hizi azalir.
Tepkimenin belirli bir andaki hizina anlik hiz denir.

Bir tepkimedeki giren ya da urunlerin madde miktarlarinin belli zaman
araligindaki degisimine ortalama hiz denir.

Ornegin H,(g) + Cl,(g) — 2HCI(g) tepkimesinde

_ A[H,)] _ A[CL]
Harcanma hizi rHE =~ rGIE =T
Olusmahizi r_, . =+ ARCT] olarak ifade edilir.

HCI — ﬂt




( Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

Ortalama Tepkime Hizi

H,(g) + Cl,(g0 —— 2HCI(g) tepkimesinde 1 mol H, ile 1 mol CI,
harcanirken ayni zamanda 2 mol HCI olusur.H, ve Cl,’nin harcanma
hizlari esit, HClI'un olugsma hizi H, ve Cl,'nin harcanma hizinin iki katidir.

H,(g) + Cl,(g) — 2HCI(g) tepkimesinde maddelerin olugsma ve harcanma
h|2| arasindaki iliski,

_ AlA,) =— A[C1,] =-- AHCT] §ekllndedlr
At At 2 At




(  Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

Bir kimyasal tepkimede giren ve urunlerin stokiyometrik katsayilari esit
degilse harcanma ve olusma hizlari farkl olur. Fakat tepkimenin ortalama
hizi tek bir degerdir. Tepkimelerin ortalama hizi Uluslar arasi Temel ve
Uygulamali Kimya Birligi'nin (IUPAC) onerdigi sekilde bulunur.

Buna gore,

aA+ bB — cC + dD seklinde denklestiriimis genel bir kimyasal tepkime icin

1 A[A] _ ¢ A[B] _ ¢ A[C] _ ¢ A[D]

— — — olur.
a At D At C At d At

ortalama tepkime hizi =



(" Tepkime Hizlar B S kimya

SORU :

2C0O(g) + O,(g) — 2CO0O,(g) tepkimesi 2 litrelik bir kapta
gerceklesirken 200 saniyede CO,(g)nin mol sayisi 2
molden 4 mole c¢ikiyor. Buna gore tepkimenin bu zaman
araliginda ortalama tepkime hizi ka¢g M/s’dir?



( Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

SORU Asagida gaz fazinda yiriyen bir tepkimenin hiz formald
verilmistir. Tepkimenin denklestirilmis esitligini yaziniz.

A[PHz| _ +A[Py]  +A[Hy]

Hiz =—773% 7 At ~  6At




(" Tepkime Hizlar Qi1 sinikimya

SORU : 2NOCI(g) — 2NO(g) +Cl, (9)

tepkimesine gore 1 dakika 20 saniyede normal
sartlarda 4,48 L Cl, gazi olugsmaktadir. Buna gore
normal sartlarda NO gazinin olusum hizi kag¢ L/s'dir?



(" Tepkime Hizlar Qi1 sinikimya

SORU : 2S0,(g) + O,(g) — 2S05(9)

tepkimesine gore 20 saniyede 12,8 g SO, gazi
harcanmaktadir. Buna gore normal sartlarda SO; gazinin
olusma hizi ka¢c mL/s'dir? ( S: 32 g/mol, O: 16 g/mol)



(  Tepkime Hizlari
SORU :

CsHg(g) + 50,(g) — 3CO,(g) + 4H,0(9)
tepkimesinde C;Hg gazinin ortalama harcanma
hizi 1,2.102 M/s olduguna gore

a) O, gazinin ortalama harcanma hizi kag
M/s'dir?

b) CO, gazinin ortalama olugsma hizi kag M/s'dir?
c) Tepkimenin ortalama hizi ka¢ M/s’dir?



(  Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

SORU : S0,Cl, nin bozulma tepkimesi
SO,Cl,(g) — SO,(g) + Cl,(g) seklinde gerceklesir. Sabit sicaklik altinda SO,CI, nin derisiminin zamana
karsi degisimi asagida verilmigtir.

Zaman (s) [SO,Cl,]
0 0,1
100 0,0971
200 0,0944
300 0,0917
400 0,0890
500 0,0865

Buna gore SO,Cl,'nin 0-500 saniye zaman araligindaki ortalama bozulma hizi ka¢ M/s’dir?



(  Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

SORU :

2NO(g) + 2H,(g) — N,(g) + 2H,0(g) tepkimesiicin
Tepkimenin hizi ne zaman en ylksektir?

b) Zaman ilerledikce tepkime hizinin nasil degistigini nedeniyle aciklayiniz.

¢) H,O(g) nin olusma hizi zamanla nasil degistigini aciklayiniz.

a)
)
c) NO(g) harcanma hizi ile N,(g) olusma hizi arasindaki bagintiyi yaziniz.
) H
d) Tepklme homojen mi heterojen midir?



(O Tepkime Hizlan W 1. s kima

SORU :

Tepkime hizi ile ilgili

|. Tepkimenin herhangi bir andaki hizina ortalama tepkime
hizi denir.

II. Tepkimeye girenlerin miktari azaldik¢a tepkime hizi
azalir.

Ill. Tepkimeye giren ve olusan urunlerin hizlari her zaman
birbirine esittir.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri yanhgtir?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz Il

D) I ve Il E) I, 1l ve Il



(7 Tepkime Hizlar W i smikima

SORU : 2Ag(K) + 1/120,(9) — Ag,0(K)
tepkimesine gore 21,60 gram Ag 8 ayda kararmaktadir.

Bu olayla ilgili

l. Tepkimede O.'in harcanma hizi 0,25 mol/aydir.

Il. Tepkimede Ag,O'in ortalama olugsma hizi 2,90 g/aydir.
lll. Tepkime boyunca Ag'un harcanma hizi sabittir.
Ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

(O: 16 g/mol, Ag: 108 g/mol)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve Il E) 1l ve Il



(" Tepkime Hizlar QY i siikimya

SORU : 2H,0,(suda) —— 2H,0(s) + O,(g) tepkimesinde,

a) Giren maddenin harcanma hizi ve urunlerin olusum hizlari
arasindaki bagintiy1 yaziniz.

a) Normal sartlarda 1 dakikada 6,72 L O, gazi olusuyorsa
H,O,'In harcanma hizi ka¢g mol/s'dir?



